

网站首页 组织机构 动态之窗 党史学习 红色足印 遵义会议精神与长征精神 黔山英杰 历史影像 口述历史

(公告)

中共贵州省委党史研究室2019年度部门决算

请输入需要搜索的内容...

搜索

当前位置: 首页 > 党史学习 > 党史研究 > 正文

向着那光明的路——杜蓉

作者: 编辑: 来源: 发布时间: 2021年04月02日

杜蓉,女,贵阳人,1923年重阳节,杜蓉出生于贵州省贵阳市一个贫苦的家庭。

1939年2月4日,日机轰炸贵阳,市中心变成一片瓦砾,女中搬迁到市郊花溪,教学和生活条件都十分艰苦。杜蓉在学习上孜孜不倦,在生活上勤俭朴素,她和同学们一道教群众唱抗日救亡歌曲,传递、阅读进步书刊,充分表露出对革命的向往和对真理的追求。

但因政治环境日益恶化,上级通知,暂停发展党员,杜蓉才没有办入党手续。然而党组织对杜蓉是很信任的,已经从女中疏散转移的杜龙源因有要事又秘密回到花溪,就住在杜蓉家,对外的一切联系都由杜蓉承担。

1940年下半年,国民党反动派掀起又一次反共高潮。在女中,敌人也加紧了对进步学生的迫害。杜蓉在女中毕业后,和同学程敬学在茶店小学教书,并与地下党的同志取得联系,继续进行抗日宣传活动,引起国民党特务的注意。

杜蓉由于经常趟水过河上学,受了风寒,两腿落下病根。后来生活又不安定,病情逐渐加重,到她考入贵大后不到半年,行动艰难,只好休学回家。1944年冬, 日军打到贵州独山,贵阳一片混乱,她的腿疾转危,到中央医院(今贵阳市第二人民医院)治疗时,因许多医生和重要医疗器材已经转移,她不得已截除了双腿。

杜蓉伤残以后,从不消极悲观,用假腿练习走路。两腿向前挪动一两步,伤口就疼痛难忍,满头大汗,有时竟磨破膝盖周围的皮肉。但她从不在他人面前流泪, 总是满怀信心地说,要争取练会自己走路,革命胜利后还有许多工作需要去做。

虽然行动不便,但杜蓉闲不住。坐卧病榻上,她常常读书、阅报、写字,有时也打毛线,做针线或做些选豆子、剥花生、择菜等家务。她用劳动和学习充实自己的生活,用蔑视伤残的态度来创造自己的幸福。这是因为中国共产党领导的伟大的革命事业给她思想上、政治上指明了道路,使她把一切个人的痛苦置之度外。

杜蓉截肢不久,朱文达去看她时,轻手推开房门,不禁呆了。一个十三四岁的女孩侧身坐在她的床沿,杜蓉半身盖着床单,正和小女孩头顶头地念英语单词: "Com—mu—nism……!"(共产主义)认真而安详。朱文达盯着那盖着断肢的床单,一阵心酸,不禁流泪。杜蓉却爽朗地笑着说:"嘿!二十几岁的男子汉,又不是林黛玉!" 她接二连三地问朱文达在农村工作的情况,就是不让朱文达开口问她。发现朱文达注意她身上的床单,她猛地掀开:"你看,有什么了不起!切掉它,我自由了,也能工作啦。"

1949年初,经丁颖同志介绍,杜蓉加入了中共贵阳特支领导的外围组织"新民主主义青年联盟",并且非常乐意地接受了组织上交给她的任务,向周围同志宣传进步思想,主要是讲国民党快要倒了,我们青年应该负起自己的责任,要支持共产党。

杜蓉订了一份《贵州日报》,当同学们围在她身旁时,她一手拿着地图,一手用红铅笔在地图上做记号,边划边讲:"报上登载,'xx地方已经采取有效措施严防共匪扰乱',那就表明那里有我们地下党组织了;报上登载'xx地方共匪猖獗',那就是说那个地方已开展了游击战争。"有时她兴奋地说:"这么多地方都划上了红圈,革命力量发展多快啊!"

她为贵阳中学的女学生办的壁报取名《燎原》。她和女学生们讨论妇女问题,为她们修改稿件,希望女学生们深刻理解平等的含义和探寻影响妇女社会地位的原 因及造成妇女若干悲剧的根源,启发同学们思考作为一个中国女青年应尽的责任。 在杜蓉独居的寝室里,一张特别的床,靠墙的一边整整齐齐地堆满了书籍。这个缺乏户外活动和阳光的姑娘,声音清朗,谈笑风生,似乎失去双腿并不曾给她带来痛苦。的确,宽慰的言辞、同情的眼泪,这位身残志坚的女战士都不需要,她惟一需要的是革命,是工作。她在失去双腿后,不懊丧,不消沉,反而一切都无所顾忌,矢志于追求真理,传播真理。

黑夜将晓风更紧, 严冬欲尽天更寒。

1949年7月2日午夜, 敌特闯入杜蓉家搜查, 并且逮捕了杜蓉。

最初,杜蓉被关在国民党贵州省党部。与她同牢的一个同志年轻气盛,一进牢就绝食。杜蓉劝她:"绝食没有用,反而弄坏了身体。要保护身体,准备迎接更残酷的斗争。"

后来杜蓉被转送到中山公园的牢房。她以女性特有的细心,精心照料同牢刑重的难友。当有人被提审时,她总是用慈爱和坚定的目光深情相送。夜间,有同志被提审,她就一直等到同志们归来,小心照料后才肯睡下。每当敌人追问有关组织和同志的情况时,她都拒不招供。中秋之夜,杜蓉在狱中带头唱起:"同志们向太阳向自由,向着那光明的路!你看那黑暗将除尽,万丈光芒在前头!"

筑城将待旌旗改,沙河先洒郊原血。

1949年11月11日,当人民解放军胜利进军的隆隆炮声震撼贵州大地之际,敌人狗急跳墙,将杜蓉和其他一批难友杀害在贵阳北郊的土地上。11月15日,贵阳解放了,人们从红边门外沙河桥挖掘出杜蓉的遗体。这个没有双腿的姑娘身中7弹,双眼已被挖去,身上留下被烧烙的斑斑伤痕,头骨不全。在追悼会上,女中全校师生的挽联写道:

烈血不虚抛为吾黔人民而死

正气应长在是我校同学之花

贵阳中学的挽联是:

为国家为民族不惜生死

求真理求自由英勇可风

杜蓉只活了26岁,她短暂的年华是丰茂的。她不愧为伤残者中的英雄豪杰,不愧为亿万妇女中流芳千古的忠魂。杜蓉的革命气质和革命精神永垂不朽! (来源:中共贵州省委党史研究室、贵州省国教办编《贵州百年英烈谱》,贵州人民出版社2015年,编写组编写) 上一篇:唤醒民众齐抗日 鞠躬尽瘁为党业——段雪笙 下一篇:在贵州卫生发展史中感悟中国共产党人的人民至...

友情链接

中共中央党史和文献研究院 人民网 新华网 求是网 中央党校网 光明网 旗帜网 央视网 中国网 国际在线 中国经济网 网信网 中青在线 党建网 学习强国 央广网 中国日报网 中国搜索 观察者网 中国政府采购网 中国台湾网 中国西藏网 中央纪委监察部 中国军网 中国文明网 澎湃网 环球网



中共贵州省委党史研究室版权所有 未经授权禁止转载 黔ICP备16006930号

地址: 电话: 邮编: 550000